



**Татьяна ПОЗДЕЕВА,**  
заведующая кафедрой общей  
и дошкольной педагогики

**Н**АША кафедра была создана на педагогическом факультете в 1966 году и вначале насчитывала 6 преподавателей, стоявших у истоков разработок белорусской дошкольной педагогики. Всех их объединяли творческая активность, увлечённость вопросами дошкольного воспитания, стремление к его развитию. Анна Павловна Брит по праву считалась прекрасным специалистом в области организации дошкольного воспитания. Нина Сергеевна Драгун преподавала методику изобразительной деятельности дошкольников. Ядвига Иосифовна Ковальчук, кандидат педагогических наук, знакомила студентов с историей педагогики. Её книга «Индивидуальный подход в воспитании и обучении детей дошкольного возраста» неоднократно переиздавалась не только в Беларуси, но и в других странах. Анна Ивановна Васильева вела различные учебные дисциплины: методики природоведения и математики, дошкольную педагогику, историю педагогики. Защитила кандидатскую диссертацию на тему «Воспитание наблюдательности у старших дошкольников в процессе ознакомления с природой». Совместно с профессором Е.А. Панько разработала концепцию первой национальной программы «Пралеска». Ираида Ивановна Кобитина учила студентов дошкольной педагогике, а также конструированию игрушек и

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ СОЗИДАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

**К 35-летию факультета дошкольного образования  
БГПУ имени Максима Танка**

В номерах 11 и 12 за 2013 год редакция разместила материалы, приуроченные к 35-летию факультета дошкольного образования. Продолжая специальную подборку, этот номер открывает статья **Татьяны Васильевны Поздеевой**, в которой изложены наиболее значимые события и факты из истории развития кафедры общей и дошкольной педагогики. **Сотрудники кафедры подготовили также ряд исследований, адресованных читателям нашего журнала. Предлагаем их вашему вниманию.**

наглядных пособий из бумаги. Её методические пособия «Альбом по изготовлению игрушек-самоделок», «Дошкольникам о технике», «Первые шаги в технику», «Игра-сказка» пользуются неизменным успехом у практиков. Галина Гавриловна Петроченко до 1978 года исполняла обязанности заведующей кафедрой с момента её создания. Кандидат педагогических наук, сначала доцент, а затем профессор известна как хороший организатор и трудолюбивый педагог. Под её руководством создавались программы педагогических практик, планы семинарских и практических занятий по дошкольной педагогике, методикам дошкольного воспитания. Книги Г.Г. Петроченко «Задачи и упражнения по дошкольной педагогике», «Развитие детей 6—7 лет и подготовка их к школе» у студентов и практических работников стали настоящими настольными пособиями.

В тот период кафедру дополнили новые преподаватели: Н.Е. Горбач — знакомила с методикой формирования элементарных математических представлений у дошкольников; Л.А. Бахтурина — знаток преподавания педагогических дисциплин в педучилище; Т.И. Лазарь — бывший комсомольский лидер фа-

культета, председатель художественного совета, преподаватель методики изобразительной деятельности дошкольников; В.Д. Лысенко — прекрасный специалист методики природоведения.

С 1978 по 1984 г. кафедру возглавляла кандидат педагогических наук, доцент Валентина Дмитриевна Лысенко. Факультет расширялся, потребность в преподавательских кафедрах возрастала. В этот период на кафедру пришли Е.А. Архипова, З.В. Артёменко, М.А. Ярмолович, В.Н. Шебеко, Л.Б. Горунович, В.А. Силивон, О.П. Комкова, И.В. Житко, И.Г. Добрицкая, Л.И. Суарес, Н.В. Литвина и другие новые преподаватели. Вместе с опытными коллегами они много внимания уделяли учебной, учебно-методической, научно-исследовательской и общественной деятельности, занимались разработкой программ педагогических практик, спецкурсов и семинаров, учебных пособий и методических рекомендаций.

Министерство народного образования привлекало преподавателей кафедры к разработке «Типовой программы воспитания и обучения в детском саду», которая была издана в 1984 году. В этот период выездные заседания кафедры проводились в



На снимке: сотрудники кафедры общей и дошкольной педагогики БГПУ им. М. Танка.

Крупках, Несвиже, Ждановичах, других белорусских городах и посёлках. Сотрудники проводили семинарские и практические занятия в городском, областном и республиканском институтах повышения квалификации. По линии общества «Знание» они выступали с лекциями перед жителями республики, возглавляли выпускные государственные комиссии в педагогических вузах и училищах.

Все преподаватели вели воспитательную работу со студентами: организовывали смотры художественной самодеятельности, конкурсы «А ну-ка, девушки!», педагогические олимпиады, вечера патриотической и лирической песни, КВНы, «Посвящение в студенты», субботники по благоустройству городских территорий, вечера-огоньки с поэзией, юмором, танцами. Подобная работа со студентами проводилась во время выездов на сельскохозяйственные работы.

В 1984 году при кафедре была открыта аспирантура. С 1984 по 1987 гг. кафедру энергично и с большим энтузиазмом возглавляла кандидат педагогических наук, доцент Анна Ивановна Васильева. Появились интересные начинания во всех сферах

преподавательской деятельности. Кафедру пополнили завершившие учёбу в аспирантуре И.Г. Добрицкая, Т.В. Манцевич, Л.Е. Никонова, И.Ч. Красовская, В.П. Дуброва, А.А. Петрикевич. Интенсивно развивались различные наиболее актуальные проблемы дошкольной педагогики. В частности, сотрудники исследовали следующие вопросы организации работы с дошкольниками: Л.Е. Никонова — патриотического воспитания, Н.В. Литвина — индивидуального подхода в трудовом воспитании, Г.Г. Уранова — воспитания чувств, А.А. Петрикевич — экологического воспитания, И.Ч. Красовская — ознакомления с окружающим миром, В.П. Дуброва — семейного воспитания.

Всегда интересно подводились итоги научно-исследовательской работы за год на сессиях профессорско-преподавательского состава. Его представители участвовали в работе Республиканского педагогического общества.

На кафедре осуществлялось руководство педагогическими отрядами преподавателей и студентов. Они посещали детские дома, дома ребёнка, где проводили воспитательную работу с

дошколятами: читали сказки, организовывали игры, устраивали развлечения, просто общались с детьми. Такая деятельность помогала студентам дополнительно убедиться в правильности избранного пути. Преподаватели выступали с лекциями перед сотрудниками указанных учреждений.

В 1987 году произошло разделение, в итоге на созданной базе открылась ещё одна кафедра — методик дошкольного воспитания.

С 1987 по 1992 гг. кафедру общей и дошкольной педагогики возглавляла Зинаида Васильевна Артёмко. Она заботилась о росте кадров, оказывала им в этом серьёзную научно-методическую помощь. В результате после окончания аспирантуры на кафедре стали работать И.А. Зыкова, М.И. Мазовко, О.И. Расолько, Т.В. Поздеева, О.И. Митрош и другие молодые преподаватели. Из НИИ педагогики пришла Р.М. Миронова, впоследствии ставшая доцентом кафедры. С исторического факультета института была переведена О.М. Кравцова. В этот период разрабатывались программы новых спецкурсов и семинаров, совершенствовались все виды педагогической

практики. Значительное внимание уделялось самостоятельной работе студентов, активным формам и методам их обучения. Проблемные студенческие группы возглавляли ведущие доценты кафедры З.В. Артёменко, Е.А. Архипова, А.И. Васильева, И.И. Кобитина, М.А. Ярмолвич. Интересно проходили у нас студенческие научные конференции, в них участвовали студенты из Ленинграда, Волгограда, Комсомольска-на-Амуре, Прибалтики, других вузов СССР. Для гостей организовывались экскурсии по достопримечательным местам белорусской столицы и её окрестностей, проводились совместные «огоньки». Словом, это были настоящие студенческие праздники.

С 1992 по 2008 гг. кафедру, где насчитывалось 14 преподавателей, возглавляла кандидат педагогических наук, доцент Наталья Владимировна Литвина. Для этого периода характерны свобода творчества, поддержка и поощрение начинаний, научного поиска, заинтересованность в профессиональном росте кадров. Продолжая традиции, преподавательский коллектив вёл активную общественную и научно-методическую работу. Члены кафедры активно участвовали в разработке и совершенствовании первой национальной программы дошкольного образования «Пралеска», создавали к ней методические рекомендации. В рамках проблем, исследуемых преподавателями, строилась научно-исследовательская работа студентов и аспирантов. К примеру, под руководством доцента Н.В. Литвиной изучались пути и средства патриотического воспитания ребят в детском саду и семье, доцента О.И. Митрош — слагаемые формирования профессиональной компетентности у студентов педагогических специальностей в условиях рейтинговой системы обучения.

В 2008 году руководство кафедрой доверили Т.В. Поздеевой. Сейчас у нас работают Л.Д. Глазырина — профессор, доктор педагогических наук, 8 доцентов, 3 старших преподавателя, 1 ста-

жёр, 7 совместителей — работников учреждений дошкольного образования. Преподаватели продолжают совершенствовать содержание учебных дисциплин «Дошкольная педагогика», «Управление дошкольным образованием», «Семейная педагогика», «Детская литература», «Развитие игровой деятельности детей дошкольного возраста». Эта работа ведётся в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об образовании, на основе стратегических направлений достижения качества дошкольного образования, его образовательного стандарта и учебной программы. Одним из действенных направлений совершенствования подготовки будущих специалистов стало создание филиала кафедры на базе ДЦРР № 544 г.Минска. Его работа тесно связана с современным процессом развития непрерывного профессионального образования, обучения студентов с необходимой практической ориентацией, формирования компетенции будущих педагогов в реальных условиях деятельности. Преподаватели кафедры работают с магистрантами второй ступени высшего образования по специальности «Теория и методика дошкольного образования». С 2006 по 2013 гг. 20 человек защитили магистерские диссертации, все они успешно трудятся сейчас в учреждениях образования. Под руководством заведующей кафедрой разрабатывается научная тема «Повышение качества дошкольного образования на основе совершенствования научно-методического обеспечения педагогического процесса в учреждениях образования». В её рамках готовятся учебно-методические пособия и научные статьи, разработки внедряются в учебный процесс и образовательную практику. За последние пять лет подготовлено 2 монографии, 13 учебных пособий с грифом министерства образования, 13 пособий для педагогов и родителей, свыше 300 научных статей. Преподаватели кафедры активно занимались разработкой учебной программы дошкольного образования, проводили исследования по внебюджетным темам. В частности, под-

готовлены научное обоснование и методическое обеспечение процесса патриотического воспитания, а также процесса формирования культуры безопасности детей дошкольного возраста. Наши сотрудники постоянно участвуют в работе конференций различного уровня, выступают одними из организаторов ежегодной Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы и тенденции современного дошкольного образования». Международное сотрудничество также осуществляем в форме конференций, онлайн-конференций, совместных семинаров с коллегами из Белгорода, Киева, Мариуполя, Ровно, Хмельницкого и других городов СНГ. Студенческие работы, выполненные под руководством преподавателей кафедры, неоднократно отмечались дипломами на республиканских конкурсах, студенческих конференциях, публиковались в журналах и научных сборниках. В 2012 году студентка 5 курса Е.И. Лосик получила грант Министерства образования Республики Беларусь для молодых учёных на проведение исследования по теме «Воспитание познавательной активности детей старшего дошкольного возраста в процессе ознакомления с предметами рукотворного мира» (научный руководитель — доцент Н.В. Литвина).

Главное внимание коллектив кафедры концентрирует на улучшении содержания дисциплин в связи с переходом на новые учебные планы и программы. Активно занимаемся реализацией государственных образовательных стандартов, совершенствованием технологической структуры процесса образования путём разработки электронных средств обучения, форм и методов педагогического сопровождения социально-личностного развития воспитанников учреждений дошкольного образования. Ведём подготовку специалистов с непосредственной практической ориентацией. Словом, на кафедре продолжается созидательная работа, а юбилей факультета — дополнительный повод познакомиться читателям журнала «Пралеска» с её некоторыми аспектами.